

## 纪念开国上将李达诞辰 120 周年纪念活动讲话

各位领导、各位嘉宾，大家好！

今天，我们怀着崇敬的心情，在这里怀念敬爱的李达伯伯，纪念他 120 周年诞辰。李达将军是我军杰出的领导者和军事家，在他波澜壮阔的一生中，为新中国的成立、人民军队的发展与建设付出了毕生精力，做出了不可磨灭的伟大贡献。

1905 年，李达将军出生于一个农民家庭，到了上学年纪，他白天在私塾诵读四书五经，夜晚在油灯下研习算数，这种文武兼修的学习经历，为他日后成为活地图埋下伏笔。1926 年考入西北军第二军官学校，他在冯玉祥部亲历了中原大战的硝烟，积累了宝贵的实战经验。

1931 年宁都起义的枪声，成为李达将军人生的转折点，从此他毅然选择了红色信仰。在赣南苏区反围剿作战中，他展现出惊人的记忆力：能准确报出每个连队住房位置，熟知各条小路的通行状况。这种天赋在长征途中大放异彩，红二方面军在乌蒙山回旋作战时，李达将军手绘的行军路线图精确到每个山坳的取水点。

抗日战争爆发，李达将军任八路军 129 师参谋长期间，他不仅配合刘邓首长出色完成好工作，创造的“参谋作业法”成为经典。他将作战室划分为情报、作战、通信、后勤四个模块，每个参谋负责专项工作但必须了解全局，这种科学分工



扫描全能王 创建

使 129 师指揮效率提升三倍。他设计的”蜂窝式情报网“覆盖整个晋冀豫边区，700 多个情报站信息闭环，让日军机械化部队在太行山区屡屡扑空。

李达将军不仅是杰出的参谋长，更是具有高超军事指挥才能的指挥员。1943 年，日军出动万余人，对太行山区的我军进行了一次大规模的毁灭性扫荡。国民党 40 军长庞炳勋、新五军军长孙殿英、师长刘月亭等，均在战败后投降，所属部队被日军改编成伪军约 2 万余人，在日军 35 师团 3 个步兵大队支援下，侵占了八路军太行根据地的林县及其周围地区，使太行军区面临的局势骤然变得严峻。

7 月下旬，八路军总部发来命令，决定太行军区在冀南军区各一部及冀中警备旅等部发起林南战役，坚决反击日伪军的进攻，保卫和扩大根据地。刘邓首长因去延安开会，决定由 129 师参谋长李达负责指挥这次战役。

李达参谋长精心细致的制定了林南战役计划，针对日伪军兵力 3 倍于我军，但其部署分散，指挥不统一并相互矛盾重重，将我军主力分成东西两个突击集团，部署成立地方部队及武工队，发动群众展开游击战，林南战役于 1943 年 8 月 18 日开始，至 26 日结束，历时 9 天激战，取得了辉煌战果，在抗战最艰苦地年代，可以称为一次较大规模的进攻战役。林南战役共计歼灭日伪军 7000 余人，击落日机一架，攻克据点 80 余处，解放人口 40 余万，使太行根据地的面积达到



扫描全能王 创建

3.5 万平方公里。我父亲时任 129 师 386 旅 771 团副团长，在李达参谋长的指挥下，全程参与了此次战役，充分领略了李达参谋长高超的军事指挥才能。

邓小平评价李达将军“是我军参谋工作的奠基人”，在 1955 年授衔的 55 位上将中，李达将军是唯一以参谋长身份获此殊荣者。120 年沧海桑田，李达将军的身影已化作军史长卷中的永恒坐标，他的军事思想为我军的革命化、现代化建设做出了巨大贡献，并还在继续发挥着重大作用。李达精神永存！

谢谢！



扫描全能王 创建